

TikTok 關閉美業務 網民心碎

用戶仍可保存賬號資料 特朗普擬推暫緩令拯救

美國國會針對影片分享平台 TikTok 的「不賣就禁」法令於周日生效（1月19日）。在生效前數小時，TikTok 宣布關閉該平台在美國的業務，表示由於法令生效，美國用戶暫時無法使用。今日宣誓就職的總統當選人特朗普則表示，他很可能給予為期90天的寬限期，暫時避免該程式在美被禁用。網民紛紛對 TikTok 的停運表示心碎，在網上發文「哀悼」。



■特朗普揚言上任後以行政命令暫緩TikTok禁令。路透社

■田納西州納什維爾一部手機顯示TikTok已無法使用。美聯社

依照不賣就禁法令，TikTok 中國母公司字節跳動必須將該程式出售給美國企業，否則程式於周日起在美被禁。美國聯邦最高法院上周五裁定法令合憲後，TikTok 已呼籲總統拜登政府保證暫不執行法令，不過拜登政府僅表示，執行法令會交由特朗普政府處理。

白宮指 TikTok 搞「噱頭」

隨著 TikTok 暫停在美服務，美國用戶打開應用程式或官網頁面，只有通告顯示「美國已頒布禁止 TikTok 的法律，很遺憾，這意味着你目前無法使用 TikTok。幸運的是，特朗普總統表示會在就任後與我們合作，尋找恢復 TikTok 的解決方案。敬請繼續關注！」美國用戶在此期間無法瀏覽影片或應用程式商店，也無法發布作品，但仍可登錄保存賬號資料及數據。在主要應用程式商店 App Store 與 Google Play 的美國區，已經無法檢索到 TikTok。字節跳動旗下的影片剪輯程式

CapCut、社交平台 Lemon8 及應用程式 Gauth，均在美国暫停服務。美企甲骨文周日也宣布，已關閉 TikTok 的數據伺服器。

《衛報》特別指出，即將離任的白宮新聞秘書讓·皮埃爾上周六上午聲稱，TikTok 強調會自行暫停在美服務的說法是「噱頭」。她辯稱拜登政府已表明法令由特朗普政府執行，認為 TikTok 或其他企業沒有理由在特朗普政府上任前一天便採取任何行動。然而就在上周六晚，TikTok 在禁令生效前即宣布關閉在美服務。

女網球新星鏡頭上寫「RIP」

特朗普上周六接受美國全國廣播公司（NBC）訪問稱，自己極有可能在就任後，將針對 TikTok 的不賣就禁法令執行期限延緩90天，「我認為90天的延期是很有可能實現的，這是恰當的，如果我覺得這麼做，我可能會在周一就職後宣布。」他其後在名下社媒 Truth Social 發文稱「拯救 TikTok」。



■美國網球手高芙在澳網比賽後，在鏡頭上寫下悼念TikTok字句。法新社

對於 TikTok 的禁令生效，一眾美國用家紛表不捨，擁有75萬追蹤者的美國女子網球新星高芙當天在澳網女單賽事，擊敗瑞士女將班西琪晉級8強。然而她在賽後卻稱「有點悲傷」，並在攝影師的鏡頭上寫下「安息吧，美國 TikTok」（RIP TikTok USA），並畫上一顆破碎的心。一名在社交平台 X 擁有180萬粉絲的網紅 iJustine 發文稱，自己經歷 TikTok 關閉的整個過程，她強調這令人難受。

特朗普就職首日將簽百項行政命令

美國當選總統特朗普今日（1月20日）即將宣誓就職。特朗普上周六宣稱，他計劃在發布就職演說後，即刻簽署首批行政命令，數目將創下紀錄，不排除超過100項。《華爾街日報》周日引述特朗普身邊知情人士消息稱，特朗普表示他有興趣在就任的頭100天內訪問中國。

特朗普宣稱，他在就任首日簽署的行政命令至少在約100項的範圍內。相信其中多項是取消總統拜登任內推動的各項政策。特朗普表示會考慮多項優先事務，包括延遲執行 TikTok 的「不賣就禁」法令。

就職典禮室內舉行一票難求

另外，特朗普就職典禮原定在國會山莊西側的露台舉行，但特朗普上周五臨時宣布，因極地寒流來襲，就職日當天的氣溫恐低至攝氏零下6度或7度，他決定將典禮移至國會山莊內的圓形大廳。據特朗普的說法，獲邀貴賓都能參加。不過《紐約時報》報道，一名主辦典禮的「國會正副總統就職典禮聯合委員會」發言人說，圓形大廳若是排上座椅，約能容納600人。

特朗普宣布更改場地後，更難拿到入場券。報道稱，特朗普陣營上周五即接到金主來電，要求安排他們進入圓形大廳。

主辦單位及就職委員會尚未公布能入場的貴賓。



■工作人員在國會山莊圓形大廳進行準備及採排。法新社

加沙停火協議延遲3小時生效

加沙停火協議原定當地時間周一上午8時30分（香港時間下午2時30分）生效，但以以色列總理內塔尼亞胡此前稱，哈馬斯未有向以方提供釋放人質的名單，因此停火協議不會生效。以總理辦公室其後證實收到會於當天被釋放的3名人質名單，宣布停火生效，但已較原定時間推遲近3小時。

以色列在生效時間前一度表示，哈馬斯未履行向以色列提供人質名單義務，決定繼續作戰，停火不會生效。哈馬斯解釋稱，原定透過卡特爾向以色列提交周日釋放的3名女性人質的姓名，由於出現「技術性」延誤，被推遲近3小時，重申致力推動加沙停火。以總理辦公室其後發聲明稱，以色列已收到哈馬斯於周日釋放的人質名單，稱以軍已通知相關人質家屬。

英國天空新聞報道，周日獲釋的3名人質中，其中1人是28歲的達馬里，她擁有英國與以色列雙重國籍，另外兩人分別是南及丹布雷徹。另有4名人質會在未來7天內獲釋。據報以軍周日已開始由加沙的拉法地區，撤退到埃及和加沙邊境沿線的「費城走廊」。

內塔尼亞胡上周六在各方宣布達成停火協議後首次發表公開電視演說，表示協議第一階段只是「暫時性停火」，美國總統拜登和總統當選人特朗普均向以方保證，若停火協議第二階段談判未能達成，以色列可以再恢復對加沙的軍事行動。

國家經濟韌性強 推動融合分享發展紅利



真言摯語

郭靈 資深傳媒人

農曆新年前夕，國家經濟傳來好消息，國家統計局公布，2024年全年GDP經初步核算比上年增長5%，達到預計目標，同時各項主要經濟數據均呈現出向好趨勢，不但顯示出中國經濟韌性很強，且疫後復甦勢頭良好，增速在世界主要經濟體中處於領先地位。筆者認為，在面對國際地緣政治升溫及西方加強貿易壁壘的大環境下，香港要積極推動與內地融合發展步伐，抓住粵港澳大灣區發展機遇，搭上發展的快車，才能分享國家發展的紅利，幫助本地經濟產業升級轉型。

據國家統計局透露，2024年全年國內生產總值首次突破130萬億元，同比增長5%，其

中社會消費品零售總額同比增長8.2%，餐飲收入增長17.4%，旅遊收入同比增長近15%；而帶動經濟增長的三頭馬車均錄得穩定增長，其中進出口貿易額增長了5%，消費品零售總額增長3.5%，固定資產投資增長3.2%。各項經濟數據都向世界展示了中國經濟的強大韌性及活力，特別是在西方國家有意打壓中國發展，外部壓力增大的環境下，中國經濟表現仍呈現出穩中向好勢態，成績實屬不易。

其實，國家統計局公布的數據已經顯示出，去年中央提出的提振經濟政策已經發揮應有的作用，並且惠及到內地民眾和企業，這導致日常生產與消費意慾都出現穩健回升趨勢。若今年中央進一步推動擴大內需，提振內

部消費，將更有利香港吸引更多內地旅客訪港，促進旅遊經濟復甦的同時，帶動關聯行業一同復甦。

事實上，怎樣協助香港經濟和產業升級轉型，如何提升香港核心競爭力，一直都是中央非常關心的課題，並一直在政策上給予香港便利，為港預留「好籌」。因此特區政府應更進一步積極為地推動與大灣區聯動的融合發展，借助推進北部都會區發展的機會，深化與深圳以至大灣區各城市的融合發展，抓住大灣區發展機遇的同時，將發展紅利擴散至其他本地行業，並通過促進新質生產力及新興產業發展來鞏固並提升香港的核心競爭力，為國家未來發展貢獻出香港力量。